

吉林松原优化生态环境、发展特色渔业,生态旅游欣欣向荣

查干湖上话丰收

本报记者 汪志球 门杰伟

美丽中国 冰天雪地看生态①

编者按:习近平总书记指出,要大力发展特色文化旅游。把发展冰雪经济作为新增长点,推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展。绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山。依托冰雪这一生态资源,正迈向一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新路。即日起,本版推出“美丽中国·冰天雪地看生态”系列报道,探索各地如何将生态资源优势转化为发展动能。

外连通、内修复,多渠道改善水质

冬日,微风阵阵,芦苇摇曳。蔚蓝的天空下,白雪覆上查干湖辽阔的冰面。这里,正悄然酝酿着一场丰收。“再有一个月就是冬捕季,那会儿,人多到湖上都会堵车。”指着冰面,查干湖旅游经济开发区管委会副主任高洪忱说。查干湖大部位于吉林省松原市前郭尔罗斯蒙古族自治县,是我国十大淡水湖之一,也是吉林省最大的内陆湖。近年来,查干湖的美丽蜕变为“绿水青山就是金山银山”写下生动注脚。

“咔嚓。”快门声响起,查干湖旅游经济开发区宣传中心主任单君国仔细端详拍到的照片,眉宇间尽是喜色,“太美了!现在的查干湖,随手一拍就是大片。”查干湖,意为“白色圣洁的湖”。“其实,我觉得白色指的是湖底的盐碱。”单君国回忆,20世纪70年代,由于上游断流,查干湖面积不断萎缩。到了春天,风一起,湖底的盐碱就会弥漫到周边农田的垄沟。“那会儿当地人要

么四处打零工,要么就是熬盐、熬碱换钱,日子太苦了。”单君国说。救湖迫在眉睫。1976年,引松工程开工。8年后,滔滔松花江水流入查干湖。查干湖水域面积得到恢复。但新的问题随之而来。上游河流流经盐碱地,携带大量氮、磷和氟化物。湖边,带有化肥农药残留的农田退水汇入量也在增加。同时,查干湖水体缺乏有效置换途径,污染物“进多出少”,污染严重。

针对查干湖的困境,吉林省出台《查干湖治理保护规划》,确定了引水、修渠、利用湿地自然过滤的方案,对外连通松花江、嫩江水系,对内综合运用自然恢复和人工修复手段,形成水体自然流动的有机生态共同体,推动查干湖生态环境持续优化。一湖清澈,离不开活水奔涌。吉林省委、省政府启动西部河湖连通工程,引水修渠,为查干湖输入优质水源,实现松花江、查干湖、嫩江水系连通,促进水体交换,改善查干湖水质。“水系连通后,整个查干湖的水3年就能全部置换一次。”高洪忱说。

引入外来水源的同时,查干湖还不断强化内生活治污能力。查干湖畔的湿地,一丛丛芦苇在雪中随风摇曳,美不胜收。“这里的芦苇不仅是美景,也是我们生态防护链的一部分。”高洪忱介绍,目前查干湖栽种芦苇、荷花、睡莲等水生植物,还湿还林还草,开展植树造林。“水草林湿”互为补充的系统构成坚实“防线”,持续净化查干湖水质。

利用自然力量净水的同时,当地还加强对污染源的人工干预,优化环湖耕地的种植结构,降低化肥、农药施用量,在周边自然屯建设污水处理工程,实现生活污水集中收集处置。这些年,查干湖水水质持续向好,区域生态环境不断改善,越来越多的鸟儿在查干湖安家落户。

水清了、鱼多了,渔业实现可持续发展

长靴踩实冰面,身体前倾,手臂发力——“收网!”天刚蒙蒙亮,查干湖渔场职工

徐健和同事从冰下拉出渔网,昨晚被凿开的冰口“吐”出一条条活蹦乱跳的鱼儿,几乎每条都超过半臂长。

“这是我们打算近期推出的‘好运盲盒’模式。”徐健说,到时候游客可以自行寻找冰下的挂网,亲手凿冰起网,该网起出的鱼将全部归游客所有,他和同事们最近正忙着为这一新模式做试验。

生态环境变好,渔业直接受益。据了解,查干湖现有鳊鱼、青鱼、草鱼、鲈鱼、鲢鱼等,每年鲜鱼产量保持在5000吨,前郭尔罗斯蒙古族自治县被认定为国家级渔业健康养殖示范区,查干湖渔场被农业农村部评为水产健康养殖示范场。“市场认可度越来越高。”徐健说。

水清了、鱼多了、收成好了,生态观念也在渔场职工心里扎下了根,捕鱼方式发生巨大变化。“以前的捕捞方式被称作‘酷捕’,说白了就是杀鸡取卵、无序捕捞。只看当下,不管未来。”查干湖渔业有限公司副总经理张文平告诉记者,如今,细眼渔网成了宽眼大网,捕鱼也从“连大带小”转变为“抓大放小”。

另一方面,查干湖渔业有限公司每年还向湖中投放不同品种的鱼苗。“我们的鱼是‘人放天养’,鱼苗随浪游动,吃的是水里的浮游动物、浮游植物,不光肉质好,还能预防水体的富营养化,实现‘以水养鱼、以鱼净水’的良性循环。”张文平说,近年每到冬捕时节,从查干湖捕捞到的鱼刚运到仓库,就会有10多家电商抢上前来,“一车鱼10分钟内就被争抢一空。”

“鱼”生意越做越红火,张文平更有信心把鱼产业链延长。2021年,查干湖渔业有限公司开始着手对鱼产品进行精深加工,把一条鱼分成鱼头、肉片、鱼鳍等不同产品,速冻保鲜,通过电商平台销往各地。

项目增、品质升,发展特色生态旅游

美丽的湖光水色、健康有机的湖鱼佳肴,吸引越来越多游客来到查干湖。查干

湖渔业有限公司游艇俱乐部队长宋东阳深有体会:“以前下午4点多船队就下班,现在不到天黑下不了班。这两年环境越来越好,游客有的玩、留得久,我们挣的钱也更多了。”

与宋东阳有同感的,还有查干湖周边渔场的经营者。走进查干湖渔家大院,先嗅到一股香甜的豆沙味。渔家乐经营者朱娇和员工正把豆沙馅填进面团里,一个个小豆包整齐地码在桌上。“冬捕季马上到了,我们在为游客准备东北特色黏豆包。”朱娇说。

从最初的3间小瓦房,到如今拥有20多间客房,可以容纳300多人同时就餐的渔家大院,朱娇是查干湖生态旅游发展的亲历者和受益者。“我们家之前都是渔工,最早打算做餐饮时,亲戚们很不认可,觉得风险太高。”朱娇说。查干湖旅游业发展初期,只有周边城市的游客会在冬季来到这里。因为生意波动大,渔场经营者在其他季节只能打零工或者找别的活计,收入十分不稳定。“那会儿其他季节没多少客人,我卖过冰棍,卖过小工艺品。现在,一年四季都有游客上门,几乎没有淡季,我每天都有七八个来自各地的咨询电话。”朱娇说。

夯实生态本底,瞄准文旅发力,查干湖大力发展生态旅游,建成一批特色生态旅游景点。

一池碧水绘生态画卷,鱼鲜客聚谱振兴新篇。查干湖的美丽蜕变,助推当地生态环境持续改善,带动数万人就业增收,盘活周边餐饮、民宿、采摘等富民产业。

如今,查干湖是松原市乃至吉林省的一张“金名片”。一湖之美,不仅造福当地,而且不断向外辐射。围绕查干湖,松原市聚力打造北方生态旅游名城,将全市7种81类生态资源纳入规划体系。今年上半年,松原市接待国内游客718.91万人次,预计全年旅游接待将突破1000万人次,收入突破150亿元。

“生态是最宝贵的资源,应不遗余力呵护。”松原市委书记李晓杰表示,“我们会坚定不移走好生态强市之路,让查干湖这块‘金字招牌’更加熠熠生辉。”

自然资源部开展水资源基础调查 2026年将完成全国水资源调查评价

本报北京11月27日电(记者常钦)近日,自然资源部印发《关于开展水资源基础调查工作的通知》,决定开展水资源基础调查工作。根据安排,水资源调查评价将于2026年完成,形成全国水资源基础调查成果。

据介绍,水资源基础调查以国土“三调”和年度国土变更调查成果为统一底版,以我国陆域国土空间范围内的所有水体(液态水和固态水、淡水和咸水、地表水和地下水)为调查对象,充分发挥各级自然资源部门的优势,构建高效、顺畅的中央地方联动和部门合作共享工作机制,从自然资源的角度开展调查,为自然资源管理、生态文明建设、国民经济和社会发展提供水资源基础信息。

水资源基础调查主要工作任务包括:水域空间调查,调查全国江河、湖泊、水库等水域丰水期和枯水期一年两次的水面范围、面积等情况,坑塘的范围、面积等情况,以及夏季冰川及常年积雪的范围、面积等情况;水储量调查,包括地表液态水储量、地表固态水储量和地下水储量,还将开展水下地形测量;对水资源主要指标开展年度变化调查评价,包括湖泊、水库和重点江河水体储存年度变化量,地下水储存年度变化量,冰川及常年积雪年度面积变化和消融量,河湖库塘水面面积年度变化等。

北京通过条例 推动建筑领域绿色低碳高质量发展

本报北京11月27日电(记者潘俊强)近日,北京市十六届人大常委会表决通过了《北京市建筑绿色发展条例》,对民用建筑与工业建筑的规划建设、运行维护、改造拆除活动和相关产业的绿色发展及其监督管理作出规定,旨在贯彻绿色发展理念,节约资源能源,减少污染和碳排放,提升建筑品质,改善人居环境,推动建筑领域绿色低碳高质量发展。

《条例》规定北京市建筑建设的全过程实行“绿色专篇”管理,参建单位应在建筑工程的规划、设计、施工各环节编制相应的绿色专篇,明确绿色建筑等级等相关内容。新建建筑应当按照规定标准安装可再生能源利用设施,并与建筑主体同步设计、同步施工、同步验收,保证正常使用。

山东明确领导干部自然资源资产离任审计评价指标

本报济南11月27日电(记者肖家鑫)记者近日从山东省政府新闻办获悉:山东加快建立市、县(市、区)党政主要领导干部自然资源资产离任审计评价指标体系,聚焦资源环境领域的决策与监管职能履行、约束性指标完成等5个方面,设置了多项一、二级评价指标,为领导干部履行生态环境保护责任划定“硬杠杠”、划出“警戒线”。

本版责编:程晨 张晔 董泽扬

江西省全力营造“厉行节约,反对浪费”的文明餐桌新风尚

“勤俭节约是中华民族的传统美德,请您勤拿少取、杜绝浪费……”如今,在江西省多家自助餐厅内,这样的温馨提示循环播放。

自今年3月开展制止餐饮浪费专项行动以来,江西省各级市场监督管理部门紧盯工作目标,紧扣工作重点,在制止餐饮浪费专项行动中想办法、下功夫、出成效。通过多种方式,让制止餐饮浪费行动有成效,在全社会营造“厉行节约,反对浪费”的文明餐桌新风尚。

强化责任落实 聚焦重点精准发力

江西省市场监管系统将制止餐饮浪费专项行动作为重点工程,定期组织开展全省专项行动专题部署会和调度会,落实工作安排,加强监督管理,坚决制止餐饮浪费。全省市场监管系统将制止餐饮浪费与当前其他重点工作做到“四结合”,即与落实“两个责任”工作相结合、与食品安全示范城市创建工作相结合、与校园食品安全治理提升行动相结合、与日常监管相结合,确保制止餐饮浪费专项行动做之有方、抓之有力、行之有效。

强化主体责任,大型餐饮服务企业食品安全总监、安全员制止餐饮浪费培训考核通过率98%。

强化社会共识 弘扬文明节约新风

全省市场监管系统多措并举弘扬节约传统美德,大力宣传全省各地开展制止餐饮浪费专项行动的亮点成效、经验做法等,倡导社会文明。

各地积极构建制止餐饮浪费社会共治局面,强化与协会、外卖平台和餐饮企业的协同联动,向纵深推进制止餐饮浪费专项行动。九江市推行用餐光盘“奖励制”,在机关事业单位食堂推行“光盘换水果”、在社会餐饮推行“光盘换优惠券”等系列节约有奖活动,引导遏制餐饮浪费。景德镇市组织开展“随机查餐厅”行动,通过“随手拍”“监督员”全力制止餐饮浪费。抚州市深挖青年力量,发动学校积极开展“制止餐饮浪费 青年在行动”活动,

设立志愿监督员走进学校食堂倡议,引导学生坚决做“制止餐饮浪费”的实践者、宣传者和示范者。新余市聘任首批外卖骑手作为食品安全流动监督员,有效运用协作联动机制,对辖区食品生产经营单位食品安全隐患、餐饮浪费等现象进行监督,切实推动制止餐饮浪费专项行动走深走实。

强化宣教培训 营造崇尚节俭氛围

全省各地积极开展制止餐饮浪费知识答题活动,提倡鼓励食品生产经营者积极响应反食品浪费号召,践行企业社会责任,将“厉行节约,反对浪费”作为企业常态化发展的基本准则与重要任务,融入生产经营全过程,营造崇尚节约的社会氛围。

鹰潭市积极开展制止餐饮浪费“十百千万”行动,机关干部职工带头践行制止餐饮浪费行为,深入学校普及法律知识,坚决杜绝餐饮经营主体浪费行为。宜春市采取不打招呼、直捣末端的方式,通过媒体现场直播等方式进行监督。赣州市结合文明城市、卫生城市和食品安全示范城市创建工作,多形式开展制止餐饮浪费宣传,确保就餐场所“光盘行动”“公筷公勺”“拒食野味”等提示标牌、宣传覆盖率达100%。截至目前,全省开展重点宣传活动535项,培训餐饮从业人员9万余人。

下一步,江西省市场监管系统将进一步落实监管职责,加大监督检查力度,整治浪费行为,督促餐饮服务单位落实反食品浪费相关举措,加大餐饮从业人员和监管人员培训力度,加强制止餐饮浪费宣传引导,设立文明红黑榜,鼓励餐饮企业开展“光盘有礼”线上线下优惠促销活动,积极发动群众参与投诉食品浪费行为,全力营造“厉行节约,反对浪费”的文明餐桌新风尚。

数据来源:江西省市场监督管理局



赣州市组织学校食堂从业人员学习反食品浪费相关法律法规

抚州市开展“制止餐饮浪费 青年在行动”活动